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Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 274	 2018 

1		  Adams, Fred.  ORIGINS OF EXISTENCE.  How Life Emerged in 
the Universe.  Med. 8vo, First Edition; pp. [vi], 266; a few illustrations, 
glossary, notes, references, index; original papered boards; a fine copy 
in dustwrapper.  New York; The Free Press; (2002).  #32508    A$25.00
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2		  Africa:  NORTHERN AFRICA.  Compiled and Drawn in 
the Cartographic Section of the National Geographic Society for 
National Geographic Magazine.  John Oliver LaGorce, Editor.  
Oblique Mercator Projection.  Scale 1:7,500,000 or 118.4 miles to 
the inch.  Large folded coloured map, 1000 by 665 mm; (some slight 
silverfishing); a very good copy.  Washington; National Geographic 
Society; December, 1954.  #17680	 A$20.00
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3		  Asia:  INDIA AND BURMA.  Compiled and Drawn in the 
Cartographic Section of the National Geographic Society for 
National Geographic Magazine.  Gilbert Grosvenor, Editor.  Albers 
Conical Equal-Area Projection.  Scale 1:6,000,000 or 94.7 miles to the 
inch.  Large folded coloured map, 725 by 600 mm; a very good copy.  
Washington; National Geographic Society; April, 1946.  ***With 
political subdivisions “shown in a special map on the reverse side of this 
sheet”.  #17819	 A$30.00
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4		  Asimov, Isaac and Frenkel, Karen A.  ROBOTS.  Machines in 
Man’s Image.  F’cap 4to, First Edition; pp. [x], 246; 36 coloured plates, 
very numerous b/w. illustrations, glossary, source notes, bibliography, 
index; original papered boards (edges bumped); a very good copy in 
torn dustwrapper.  New York; Harmony Books; (1985).  	
#40689	 A$25.00
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5		  Auty, John.  REANIMATING THE DEAD HEART.  The goal 
for 2001.  First Edition; pp. [ii], 14; original wrappers; a fine copy.  
(Abbotsford; John Auty; 1994).  ***A radical but persuasive proposal 
for restoring the arid and semi-arid ecosystems and the removal of feral 
animals.  #67853	 A$25.00
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6		  Aylett, Ruth.  ROBOTS.  Bringing Intelligent Machines to Life?  
Square 4to, First Edition; pp. 144; numerous coloured illustrations, 
glossary, index; original papered boards; a fine copy in very slightly 
torn dustwrapper.  (Sydney); ABC Books; (2002).  #60080	 A$25.00
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7		  Barrow, John D.  IMPOSSIBILITY.  The Limits of Science and 
the Science of Limits.  Med. 8vo, First Edition; pp. xiv, 282(last 3 
blank); several illustrations, notes, index; a fine copy in dustwrapper.  
(Oxford); Oxford University Press; (1998).  #9149	 A$75.00
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8		  Bartholomew, J. G., F.R.G.S.; Edited by.  THE ROYAL ATLAS 
OF ENGLAND AND WALES.  Reduced from the Ordnance 
Survey.  A Complete Series of Topographical maps, Physical and 
Statistical Charts, Town Plans, and Index of 35,000 Names.  Cr. folio, 
First Edition; pp. xii, 72; frontispiece & 69 double-page coloured maps; 
newly bound in half morocco, with cloth sides; a nice copy.  London; 
George Newnes, Limited; N.D. [1898].  #15212	 A$475.00
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9		  Benson, Rev. C. Irving.  Wesley Church, Lonsdale Street, 
Melbourne, Central Methodist Mission.  DEDICATION OF 
MELBOURNE METRO-POLITAN BRANCH TOC H LAMP.  
Conducted by Rev. C. Irving Benson Hon. State Padre Toc H.  Sunday 
Evening Service, June 17, 1928.  8vo; pp. [4](last blank); silk tied & 
bound in illustrated full leather wrappers, gilt; a nice copy.  Melbourne; 
Wesley Church; 1928.  #68006	 A$25.00
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10	 Bladen, F. M.; F.R.G.S.  Public Library of New South Wales.  
HISTORICAL NOTES commemorative of the building of the 
Mitchell wing.  F’cap 4to, First Edition; pp. iv, 84(last blank); 5 plates, 
5 leaves of facsimiles, numerous illustrations in text; original gilt-
decorated cloth; a very good copy; scarce.  Sydney; William Applegate 
Gullick, Government Printer; 1906.  ***Inscribed and signed by the 
Author to Atlee Hunt.  #22610	 A$75.00
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11	 Bladen, F. M., F.R.G.S.  Public Library of New South Wales.  
HISTORICAL NOTES.  Second Edition.  F’cap 4to; pp. iv, 100; 14 
plates, 5 leaves of facsimiles, numerous illustrations in text; original 
cloth-backed decorated boards with waratah design; a nice copy; 
scarce.  Sydney; William Applegate Gullick, Government Printer; 
1911.  #38259	 A$80.00
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12	 Boyle, W. H. D.  GALLANT DEEDS.  Being a Record of 
the Circumstances under which the Victoria Cross, Conspicuous 
Gallantry, or Albert Medal were Won by Petty Officers, Non-
Commissioned Officers and Men of the Royal Navy, Royal Marines 
and the Reserve Forces during the Years of War, 1914-1919.  Compiled 
by Vice-Admiral W. H. D. Boyle, 1919.  And Dedicated to the Lower 
Deck, as a Token of Affection and Respect.  Facsimile Edition; pp. 
[viii], 62, [2](blank); index; original papered boards, gilt; a fine copy.  
No Imprint [Swanbourne, W.A.; Burridge]; N.D. [c. 1985].  ***First 
published by Gieves, Portsmouth in 1919.  #29497	 A$35.00
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13	 Buchner, Prof. Ludwig.  FORCE AND MATTER.  Or, Principles 
of the Natural Order of the Universe.  With a System of Morality 
Based Thereon.  A Popular Exposition.  Translated from the Fifteenth 
German Edition, enlarged and revised by the Author.  Reprinted from 
the fourth English edition.  First U.S. Edition; pp. [ii], xiv, 400, [2]
(adv.), [2](blank); appendix; original cloth, leather title-label on 
spine; a very good copy.  New York; Peter Eckler, Publisher; 1891.  
***Including speculations on intelligence, consciousness, etc.  	
#65697	 A$65.00
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14	 [Cano, Pilar & Serrats, Marta; Edited by].  TYPOSPHERE.  
New Fonts to Make You Think.  Cr. 4to, First Edition in English; 
pp. 192(last blank); numerous coloured & b/w. illustrations; original 
papered boards; a fine copy in dustwrapper.  (New York); Collins 
Design, An Imprint of HarperCollins Publishers; (2007).  ***First 
published in Spanish in the same year at Barcelona.  #14500	 A$40.00
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15	 Carpenter, William B.  POPULAR CYCLOPAEDIA OF 
NATURAL SCIENCE.  Zoology, being a sketch of the classification, 
structure, distribution, and habits, of animals.  Vol. I [ONLY].  
Comprising mammals, birds, and reptiles.  Cr. 8vo, First Edition; pp. 
viii, 576; 244 fine engraved figures; contemporary half leather (rather 
worn) with marbled sides, endpapers and edges; a very good copy.  
London; Wm. S. Orr and Co.; MDCCCXLIV [1844].  	
#65298	 A$25.00
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16	 Central America:  MEXICO AND CENTRAL AMERICA.  
Compiled and Drawn in the Cartographic Section of the National 
Geographic Society for National Geographic Magazine, Gilbert 
Grosvenor, Editor.  Albers Conical Equal-Area Projection.  Scale 
1:3,500,000 or 55.24 miles to the inch.  Large folded coloured map, 
900 by 650 mm; a very good copy.  Washington; National Geographic 
Society; March, 1953.  #17831	 A$20.00
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17	 Colton, F. Barrows.  NEWS OF THE UNIVERSE.  Mars Swings 
Nearer the Earth, Sunspots Wane, and a Giant New Telescopic Eye 
Soon Will Peer Into Unexplored Depths of Space.  Super roy. 8vo; 
pp. 32; 8 coloured plates, 17 illustrations; extracted from the National 
Geographic Magazine; plain wrappers.  [Washington; National 
Geographic Society; July 1939].  #15919	 A$25.00
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18	 Corfield, Richard.  LIVES OF THE PLANETS.  A Natural 
History of the Solar System.  Med. 8vo, First Edition; pp. xiv, 268, [6]
(blank); 16 coloured plates, index; original papered boards; a fine copy 
in dustwrapper.  New York; Basic Books, A Member of the Perseus 
Books Group; (2007).  #26664	 A$50.00
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19	 Crittenden, Victor.  PSEUDONYMS USED BY AUSTRALIAN 
WRITERS.  Nineteenth-Century.  Roy. 8vo, First Edition; pp. [x], 60, 
[2](blank); original wrappers; a fine copy.  Canberra; Bibliographica 
Historica Australiae, Mulini Press; (1996).  ***Listing nearly 1000 ‘pen 
names’ with their real names, dates and genre of writings in two alphabets 
by pseudonym and by real name; a useful reference.  #68010	 A$40.00
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20	 Crystal, David.  ENGLISH AS A GLOBAL LANGUAGE.  
First Paperback Edition; pp. xii, 150, [6](blank); bibliography, index; 
original stiff wrappers.  (Cambridge); Cambridge University Press; 
(1998).  ***First published 1997.  #64812	 A$20.00
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WITH THE SIGNATURE OF REDMOND BARRY

21	 Curzon, Robert.  VISITS TO THE MONASTERIES OF THE 
LEVANT.  By the Hon. Robert Curzon, Jun.  With numerous 
Woodcuts.  Second Edition.  [Typeset title, preceded by illustrated 
title, this laid down on tissue].  Second Edition; pp. lvi, 420; folding 
plan (margin slightly frayed), 17 plates, several text illustrations, 
2 appendices; contemporary full calf, gilt, with marbled edges & 
endpapers; attractive gilt super-libro of the Melbourne Public Library 
on front board; (stamps of the Fitzroy Public Library on versos of 
plates and a few elsewhere; inscription signed by Redmond Barry 
and dated September 1857 authorising disposal from the Melbourne 
Public Library on illustrated title-page); a very good copy; scarce.  
London; John Murray; 1849.  ***An interesting volume: not only does 
it bear the attractive gilt super-libro and Barry’s signature, but at the top 
corner of the front endpaper verso is the bookseller’s ticket:  J. J. Guillaume, 
/ Colonial Bookseller. / Chester Square, London. / Books delivered free / 
in Melbourne, at London prices.  #21627	 A$175.00
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22	 Darwin, Charles.  THE DESCENT OF MAN, and Selection in 
Relation to Sex.  By Charles Darwin, M.A., F.R.S.  Second Edition, 
Revised and Augmented.  (22nd Thousand.)  In Two Volumes.—Vol. I 
[II].  With Illustrations.  2 vols., cr. 8vo, Second Edition, First Issue of 
Library Edition; Vol. I, pp. [ii], xx, 508, [2](adv.); 26 text illustrations, 
Table of Additions & Corrections; Vol. II, pp. [ii], viii, 528, [2](adv., 
verso blank); 52 text illustrations, Supplemental Note, extensive index, 
Errata leaves to both volumes; uncut in the original grey-green cloth, 
spine gilt; (spine ends very slightly worn); a nice, clean set; very scarce.  
London; John Murray; 1888.  ***Freeman 965.  Entirely reset, in larger 
type and printed on thicker paper—a desirable edition, very scarce on the 
market.  Two further issues of this Library Edition (1891 and 1898) are 
also seldom seen.  As Freeman notes:  the word ‘evolution’ occurs, for the 
first time in any of Darwin’s works, on Page 2 of the first volume of the 
first edition, before its appearance in the sixth edition of the ‘Origin’ in the 
following year.  This edition includes the Supplemental Note on Sexual 
Selection in Relation to Monkeys (Reprinted from Nature, November 
2, 1876, p. 18).  This first appeared in the 12th Thousand of 1877.  
#66522	 A$1650.00
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23	 Darwin, Charles.  THE EXPRESSION OF THE EMOTIONS 
IN MAN AND ANIMALS.  Third Edition.  With an Introduction, 
Afterword and Commentaries by Paul Ekman.  Essay on the history 
of the Illustrations by Phillip Prodger.  Pp. xxxvi, 476(last 3 blank); 
numerous text illustrations, references, notes, index; original papered 
boards; a very good copy in dustwrapper.  New York; Oxford University 
Press; 1998.  ***There have of course been many editions since the true 
second edition of 1890 (Freeman 1146), edited by Darwin’s son Francis, 
but this is the first new edition with additional text, incorporating much 
material from Darwin’s archives and similar contemporary sources.  
#64754	 A$50.00
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24	 Darwin, Charles.  THE FORMATION OF VEGETABLE 
MOULD through the Action of Worms, with Observations on their 
Habits.  By Charles Darwin, LL.D., F.R.S.  With illustrations.  Tenth 
Thousand (Corrected).  Cr. 8vo, Tenth Thousand; pp. [ii], viii, 328, 
[2](colophon, verso blank), 32(inserted adv. dated July 1887); 15 
text illustrations, index; original cloth (covers very marked & worn; 
internally very good and unmarked); uncut; scarce.  London; John 
Murray; 1888.  ***Freeman 1372.  With corrections and additions by 
Francis Darwin as first issued in the Seventh Thousand.  	
#66844	 A$85.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 274	 2018 

25	 Darwin, Charles.  THE MOVEMENTS AND HABITS OF 
CLIMBING PLANTS.  Post 8vo, Popular Edition; pp. x, 208; 13 
figures; original leaf green cloth (front joint slightly worn; business 
card of former owner affixed to endpaper); a very good copy.  London; 
John Murray; 1906.  ***Freeman 852.  The title-page is a cancel (as in 
another copy we have seen).  This edition includes the Appendix to the 
Preface which first appeared in the first issue of the Third Thousand in 
1882.  #42725	 A$100.00
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26	 Darwin, Charles.  ON THE ORIGIN OF SPECIES by Means 
of Natural Selection, or the Preservation of Favoured Races in the 
Struggle for Life.  By Charles Darwin, M.A., F.R.S., &c.  Fifth Edition, 
with Additions and Corrections.  (Tenth Thousand.)  London:  
John Murray, Albemarle Street.  1869.  The Right of Translation is 
reserved.  Cr. 8vo, Fifth Edition; pp. xxiv, 596; folding diagram, index; 
original cloth (slightly rubbed), blind-stamped boards & spine gilt; 
uncut; (back relined & hinges strengthened; original black chalk-
faced endpapers preserved; a little very minor foxing, otherwise very 
clean); a nice, sound copy; very scarce.  London; John Murray; 1869.  
***Freeman 387, binding variant b.  This edition contains the 2-1/2-
page Additions and Corrections, to the Fifth Edition, and the Historical 
Sketch (here reset to nearly 9 pages).  An important edition, with extensive 
additions and revisions.  #66441	 A$1500.00
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27	 Darwin, Charles.  ON THE ORIGIN OF SPECIES by Means 
of Natural Selection, or the Preservation of Favoured Races in the  
Struggle for Life.  By Charles Darwin.  Cassell and Company, Ltd.  
London, Paris, New York, Toronto & Melbourne.  MCMIX.  Cr. 
8vo; pp. 430, [2](adv.); full-page diagram, Historical Sketch (at 
end), index; original green cloth; a very good copy; scarce.  London; 
Cassell and Company, Ltd.; 1909.  ***Freeman 505.  A volume in The 
People’s Library.  A reprint of the second edition, with the addition of the 
Historical Sketch from the third edition.  #66478	 A$45.00
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28	 Darwin, Charles.  The Minerva Library of Famous Books.  ON 
THE STRUCTURE AND DISTRIBUTION OF CORAL 
REEFS; also Geological Observation on the Volcanic Islands and Parts 
of South America.  Visited during the Voyage of H.M.S. Beagle.  With 
maps, plates, and numerous illustrations.  And a Critical Introduction 
to Each Work by Prof. John W. Judd, F.R.S., Professor of Geology in 
the Normal College of Science, South Kensington.  Cr. 8vo; pp. xx, 
550(last blank), [6](adv.); 6 plates (3 folding, including 2 maps), 
over 40 text illustrations, index to each work; original green cloth, 
decorated in gilt & black; (inscription to title-page); a very good copy; 
scarce.  London; Ward, Lock & Bowden, Limited; N.D. [c. 1891].  
***Freeman 284 (printed from stereos of the 1890 edition).  	
#66816	 A$135.00
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29	 Darwin, Charles.  THE VARIATION OF ANIMALS AND 
PLANTS UNDER DOMESTICATION.  By Charles Darwin, 
M.A., F.R.S., &c.  Second Edition, Revised.  Seventh Thousand.  In 
two volumes.—Vol. I [II].  With illustrations.  London: John Murray, 
Albemarle Street.  1890.  The right of Translation is reserved.  2 vols., cr. 
8vo, Second Edition; Vol. I, pp. [ii], xiv, 474(last adv.); 43 illustrations; 
Vol. II, pp. [ii], x, 496(last blank), 32(adv., dated March, 1893); index; 
original green cloth, gilt (very slightly flecked); uncut; a very nice, 
clean & bright set; scarce.  London; John Murray; 1890.  ***Freeman 
890.  In this Second Edition, first issued in 1882, DARWIN first states 
his theory of PANGENESIS.  #66712	 A$850.00
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30	 Davies, Howell; Editor.  THE SOUTH AMERICAN HAND
BOOK 1950.  (Twenty-Seventh Annual Edition).  A Year Book and 
Guide to the Countries and Resources of South and Central America, 
Mexico and Cuba.  Founded upon “The Anglo-South American 
Handbook of the late W. H. Koebel.  Cr. 8vo; pp. liv(adv., including 
pastedown), lv-lxvi, 768(including pastedown); folding coloured map, 
numerous text maps; original cloth, gilt; a very good copy.  London; 
Trade and Travel Publications Ltd; 1950.  #64768	 A$45.00
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31	 De Vries, Hugo.  SPECIES AND VARIETIES.  Their Origin by 
Mutation.  Lectures delivered at the University of California by Hugo 
De Vries, Professor of Botany in the University of Amsterdam.  Edited 
by Daniel Trembly MacDougal, Assistant Director of the New York 
Botanical Garden.  First Edition; pp. xviii, 848(last blank), [vi](adv.), 
[2](blank); index; original cloth, with gilt title-label on spine, top 
edge gilt; a nice copy; scarce.  Chicago; The Open Court Publishing 
Company, London, Kegan Paul, Trench, Trubner & Co., Ltd; 1905.  
#49439	 A$350.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 274	 2018 

32	 Duncan, Harry.  DOORS OF PERCEPTION.  Essays in book 
typography.  Second Impression; pp. [iv], 104(last 3 blank); title-page 
printed in black & brown; original stiff printed wrappers; a nice copy.  
Austin, Texas; W. Thomas Taylor; 1987.  ***Five essays on printing and 
presses including The technology of Hand Printing, The Art of the Printed 
Book, The Permanence of Books, and others.  First printed in 1983(?).  
#46759	 A$25.00
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33	 Europe:  EUROPE AND THE NEAR EAST.  Compiled and 
Drawn in the Cartographic Section of the National Geographic 
Society for National Geographic Magazine, Gilbert Grosvenor, 
Editor.  Scale 1:6,000,000 or 94.7 miles to the inch.  Large folded 
coloured map, 950 by 820 mm; (a few minor marks); a very good copy.  
Washington; National Geographic Society; May, 1940.  ***Includes the 
North African coast.  #55911	 A$20.00
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34	 Europe:  EUROPE.  Compiled and Drawn in the Cartographic 
Section of the National Geographic Society for National Geographic 
Magazine.  Melville Bell Grosvenor, Editor.  James M. Darley, Chief 
Cartographer.  Chamberlin Trimetric Projection.  Scale 1:6,000,000 
or 94.7 miles to the inch.  Large folded coloured map, 700 by 800 
mm; (a few minor marks); a very good copy.  Washington; National 
Geographic Society; June, 1957.  ***Including northern Africa.  
#17676	 A$15.00
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35	 Everitt, Charles P.  THE ADVENTURES OF A TREASURE 
HUNTER.  A Rare Bookman in Search of American History.  First 
Edition; pp. [vi], 266(last blank); original cloth; a very good copy in 
worn defective dustwrapper.  Boston; Little, Brown and Company; 
1951.  ***Memoirs of an antiquarian bookseller.  #52575	 A$20.00
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36	 Ferguson, John:  AN EXHIBITION IN HONOUR OF SIR 
JOHN FERGUSON.  Arranged by the National Library of Australia 
for the Thirteenth Biennial Conference of the Library Association 
of Australia August 1965.  4to, First Edition; pp. viii, 26(last blank); 
portrait frontispiece, 4 coloured plates, 2 b/w. plates; original wrappers; 
a nice copy.  Canberra; National Library of Australia; 1965.  	
#67985	 A$30.00
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37		 [Finden, William].  THE PORTS, HARBOURS, WATERING-
PLACES, AND COAST SCENERY OF GREAT BRITAIN.  
Illustrated by Views taken on the Spot, by W. H. Bartlett; with Descriptions 
by William Beattie, M.D.  2 vols., 4to; Vol. I, pp. [iv], 190; frontispiece & 
engraved title-page with vignette and 64 very fine steel-engraved plates, 
1 woodcut illust. in text, appendix; Vol. II, pp. [iv], 156(last blank); 
frontispiece & engraved title-page with vignette and 58 very fine steel-
engraved plates; contemporary ornately gilt full hard-grained morocco 
(slight wear to foot of front joint to Vol. II); all edges gilt; a very fine, clean 
set; scarce in such condition.  London; George Virtue; 1842.  ***This book 
was commenced by the Findens and first published in 1838 with a much 
smaller complement of plates.  It is consequently usually known as Finden’s 
Ports and Harbours: the title given on the additional engraved title-pages is 
“Finden’s Views of the Ports, Harbours & Watering Places of Great Britain, 
Continued by W. H. Bartlett.”  The plates conform exactly to the lists given 
in the front of each volume, although a few plates are misplaced and all 
are delicately and beautifully hand-coloured.  The book has been expertly 
oversewn and neatly recased in its original contemporary binding (which 
would probably have employed a gutta percha “perfect” binding - notorious 
for perishing), but there is no sign of any cleaning or washing.  We can find 
no historical record of coloured copies, so this set has since been coloured, 
presumably at the time of sewing some time in the twentieth century.  The 
colouring is carefully and beautifully executed to a high standard and makes 
for a most attractive book.  #15960	 A$1250.00
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38	 Freke, H.  ON THE ORIGIN OF SPECIES BY MEANS OF 
ORGANIC AFFINITY:  First Edition; pp. [viii], 136(last blank); 
folding table; original semi-limp cloth (rebacked, preserving original 
endpapers; a few light pencil marks); a very good copy; very rare.  
London; Longmans and Co.; 1861.  ***Freke independently arrived at 
the conclusion that all living beings are descended from one primordial 
form, a doctrine he first propounded in the ‘Dublin Medical Press’ in 
1851.  However his grounds of belief and treatment of the subject were, 
as Darwin remarked in his ‘Historical Sketch’ to the sixth edition of his 
‘Origin of Species’, “wholly different from mine; but as Dr. Freke has now 
(1861) published his Essay . . . the difficult attempt to give any idea of his 
views would be superfluous on my part.”  This copy with the signature of 
the original owner (“G. H. Batten”) on title-page, and a double-sided leaf 
of closely written notes on (Erasmus) Darwin, Locke, Descartes, etc. in the 
same hand loosely inserted.  #66746	 A$550.00
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39	 Furtwangler, Wilhelm.  NOTEBOOKS 1924-1954.  Translated 
by Shaun Whiteside.  Edited and with an Introduction by Michael 
Tanner.  Med. 8vo, First Edition in English; pp. [viii], viii, 216(last 3 
blank); original papered boards; a nice copy in dustwrapper.  London; 
Quartet Books; (1989).  #68005	 A$50.00
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40	 Glynn, Ian.  ELEGANCE IN SCIENCE.  The Beauty of Simp
licity.  First Edition; pp. xviii, 286(last 15 blank); 66 figures, appendix, 
notes, index; original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  
(Oxford); Oxford University Press; (2010).  #59157	 A$25.00
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41	 Gribbin, John and Rees, Martin.  THE STUFF OF THE 
UNIVERSE.  Dark Matter, Mankind and the Coincidences of 
Cosmology.  Med. 8vo, First Edition; pp. xiv, 306(last blank); 
numerous figures, bibliography, index; original papered boards; a nice 
copy in dustwrapper.  London; Heinemann; (1990).  	
#35195	 A$25.00
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42	 Hawkins, Michael.  HUNTING DOWN THE UNIVERSE.  The 
Missing Mass, Primordial Black Holes and Other Dark Matters.  Med. 
8vo, First Edition; pp. x, 278; 12 coloured plates, appendix, glossary, 
notes, bibliography, index; original papered boards; a fine copy in 
dustwrapper.  London; Little, Brown and Company; (1997).  	
#51667	 A$35.00
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43		 Healey, Daniel.  THE SEVEN CHRISTIANS OF CHAMPIONDOM.  A Tale of the Times.  Written and published for and 
by The Author.  Sydney, N.S.W. Australia, 1885.  4to, First Edition; pp. 152; original half cloth, marbled sides, with gilt title label on 
front board, (spine and board edges a little worn, label rubbed; some mild foxing); a very good copy; rare.  Sydney; The Author; 1885.  
***Presented to St. Sophia’s Library by John Lane Mullins with presentation plate on front pastedown & pocket on rear endpaper.  Almost 
unrecorded, scoring a footnote only to the Author’s work of satirical poetry ‘The Cornstalk: His Habits and Habitat’ (Sydney, 1893) on page 
225 of Miller and Macartney, wherein is noted the existence of a ‘multiscript’ copy of this work in the Mitchell Library.  Trove, which records 
only four copies, records also a contemporary review from The Bulletin (1 August 1885) which can hardly be bettered:	
	 “THE SEVEN CHRISTIANS OF CHAMPIONDOM.”  We thought we had taken up an old tome written by the white fingers of a 
monk of the mediaeval times, all about demonology or theology, witchcraft or astrology.  It was a pasteboard 10 x 8 thing of some 150 pages, in 
penmanship of various styles, copied off by a multigraph, or some such instrument, and entitled “The Seven Christians of Championdom.”  It 
is neither a fasciculus nor a palimpsest, however.  The reader of a few pages will wish it was.  Criticism of it is out of the question.  Mr. Healey, 
the author, says, in a preface, that he wrote the tale for publication in a journal which failed to appear, and that as other Sydney newspapers 
would not “purchase the rubbish,” he gives It to his readers in its present form.  He heralds this announcement with “Hurrah!”   Mr. Healey 
must have lived with a man who made a few jokes.  In the city of Yendis, which is no doubt Sydney, he tells a native, who wants employment, to 
dress himself as a new chum, and say he arrived by the last boat.  He describes fully the workings of the Equality Syndicate.  This syndicate will 
sell land to the poor, and lend them money to build.  Thus all will be come landlords.  What will the present landlords do with their streets of 
houses?  Sell them to the syndicate.  What will the syndicate do with them?  Bring out immigrants and rent the houses to them.   Mr. Healey 
is sly occasionally.  He can’t be praised, however.  Neither is it possible to blame him.  One would first want to know what he would have been 
doing had he not been labouring over the contents of this book.  Any action ever attributed to human agency would come natural to a man like 
Mr. Healey.  Some of these actions would have been better work for him than inditing the scroll.  Others of them, though, wouldn’t.  Hence our 
quandary.  Perhaps we shall be doing the right thing if we employ Mr. Healey’s own picturesque word.  Well, then, “Hurrah!”	  
	 Neither of the terms ‘multiscript’ or ‘multigraph’ have an obvious meaning today, but the work has been produced by some sort of duplication 
of the Author’s handwriting.  He refers to transcribing the work, so it may have been to some sort of lithographic medium, or perhaps to a form 
of collotype or some proprietary process which did not survive the test of time.  The number of copies originally produced is likely to have been 
quite small.  The text is quite readable and the Author’s hand quite legible.  A curious and interesting work, written in anecdotal, reflective 
style, and not without wry humour.  #67966	 A$450.00
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44	 Heller, Jules.  PAPER-MAKING.  4to, First Edition; pp. 216; 
numerous illustrations including 8 pages in colour, chronology, 
glossary, bibliography, index; original cloth; (endpapers & first & last 
leaves a little foxed); a very good copy in worn dustwrapper.  New 
York; Watson-Guptill Publications; (1978).  #25060	 A$35.00
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45	 Hough, Richard.  THE FLEET THAT HAD TO DIE.  First 
Edition; pp. 208(last blank); 4 maps, 11 plates, bibliography; original 
papered boards; a very good copy in dustwrapper.  London; Hamish 
Hamilton; (1958).  ***The Russian fleet in the Russo-Japanese war.  
#46590	 A$35.00
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46	 Huxley, Julian; Edited by.  THE NEW SYSTEMATICS.  First 
Edition, Third Impression; pp. viii, 584(last blank); numerous figures, 
several tables, references, index of names, index of subjects; original 
cloth; a very good copy.  (London); Oxford University Press; (1945).  
#50241	 A$40.00
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47	 Huxley, Thomas H.  HUME:  With Helps to the Study of Berkeley.  
Essays.  Cr. 8vo, First Edition (in this form); pp. xvi, 320(last blank), 
[2](adv.); original cloth; uncut; (spine a little faded & slightly marked; 
a few light pencilled marks in margins only); a very good copy; scarce.  
London; Macmillan and Co.; 1894.  ***Volume VI of the Collected 
Essays in the Eversley series of the Life and Works of Thomas Henry 
Huxley.  W. J. Heslop’s copy, with his attractive bookplate.  	
#66039	 A$65.00
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48	 Huxley, Thomas H.  SCIENCE AND HEBREW TRADITION.  
Essays.  Cr. 8vo, Second Impression; pp. xvi, 372, [2](adv.); 9 figures; 
original cloth; uncut; (small nail hole in edge of rear board, just 
affecting edge of last few leaves); a very good copy.  London; Macmillan 
and Co., Limited; 1895.  ***First published in 1893.  Volume IV of the 
Collected Essays in the Eversley series of the Life and Works of Thomas 
Henry Huxley.  Essays on Science, Palaeontology, Evolution, Theology 
and Anthropology.  #66006	 A$45.00
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49	 Huxley, Thomas H.  SCIENCE AND CHRISTIAN 
TRADITION.  Essays.  Cr. 8vo, First Edition, Second Impression; 
pp. xxxvi, 420, [2](adv.); 9 figures; original cloth; uncut; (spine a little 
faded); a very good copy.  London; Macmillan and Co.; 1895.  ***First 
published in 1894.  Volume V of the Collected Essays in the Eversley 
series of the Life and Works of Thomas Henry Huxley.  Essays on Science, 
Pseudo-Science, Agnosticism, Christianity, etc.  #66038	 A$45.00
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50	 Jackson, Carmault B.  [America’s First Manned Venture Into 
Space].  THE FLIGHT OF FREEDOM 7.  [and]  THE PILOT’S 
STORY: A PERSONAL REPORT by Alan B. Shepard.  Super 
roy. 8vo; pp. 416-431, 432-444; numerous coloured illustrations; 
contained in The National Geographic Magazine, September, 1961; 
original wrappers.  Washington; National Geographic Society; 1961.  
#16002	 A$25.00
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51	 Jaguar Cars Limited:  SPARE PARTS CATALOGUE FOR 
JAGUAR MARK V.  2½/3½ Litre Models.  4to, Facsimile Edition; 
pp. [224](irregularly paginated); numerous plates showing exploded 
diagrams of all parts of the vehicle, index; original post & hole binding, 
lettered in gilt; a fine copy; very scarce.  No Imprint [Melbourne; 
Jaguar Car Club of Victoria; c. 1978].  ***First published in 1949, this is 
a facsimile of the Revised Second Edition of 1958.  Only about 50 copies of 
this facsimile of an invaluable guide for the Jaguar enthusiast were done.  
#64535	 A$135.00
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52	 Joline, Adrian Hoffman.  EDGEHILL ESSAYS.  First Edition; 
pp. [ii], 226, [4](blank); original papered boards, top edge gilt, others 
uncut; a nice copy.  Boston; Richard G. Badger, The Gorham Press; 
1911.  ***With, loosely inserted, two autograph letters, signed, from the 
Author to a Mr. O’Donnell concerning the book and various autographs.  
#67986	 A$65.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 274	 2018 

53	 Joline, Adrian H.  RAMBLES IN AUTOGRAPH LAND.  
Illustrated with many portraits and facsimiles.  First Edition; pp. xvi, 
334, [6](adv.); photogravure portrait frontispiece with titled tissue, 76 
plates (7 double-sided), index; original cloth, top edge gilt; a very good 
copy.  New York and London; G. P. Putnam’s Sons, The Knickerbocker 
Press; MCMXIII [1913].  ***Including a chapter on facsimiles and 
forgeries.  #67930	 A$65.00
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54	 King, J. W.  THE WAR-SHIPS AND NAVIES OF THE 
WORLD, 1880 containing a complete and concise description of the 
construction, motive power, and armaments of the modern war-ships 
of all the navies of the world; naval artillery, marine engines, boilers, 
torpedoes, and torpedo-boats.  By Chief Engineer J W King United 
States Navy; late chief of the bureau of engineering.  With a new 
Introduction by N J M Campbell.  Thick med. 8vo, Facsimile Edition; 
pp. [xx], [iii]-xvi, 620(last 3 blank); 66 plates, numerous tables, index; 
original papered boards; a fine copy in price-clipped dustwrapper 
(spine slightly faded).  Greenwich; Conway Maritime Press; (1982).  
***First published in 1880.  #46809	 A$60.00
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55	 Knight, Stan.  HISTORICAL TYPES.  From Gutenberg to 
Ashendene.  [Foreword by James Clough].  Med. 4to, First Edition; 
pp. 104; frontispiece, numerous illustrations, glossary, bibliography, 
index of names, index of places, index of call numbers; original cloth; 
a fine copy in dustwrapper.  New Castle, Delaware; Oak Knoll Press; 
2012.  ***Includes enlarged images of historically significant types: 
“Each typeface is accorded a double-page spread that shows it from three 
perspectives: in the context of a full page, in detail at original size, and 
enlarged” [wrapper blurb]; the book, is for this reason a very useful and 
informative work..  #38410	 A$65.00
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56	 Ladd, Harry S. and Brown, Roland W.  FOSSILS LIFT THE  
VEIL OF TIME.  [and] “ROCKHOUNDS” UNCOVER 
EARTH’S MINERAL BEAUTY.  By George S. Switzer.  Two extracts 
from National Geographic Magazine, super roy. 8vo; pp. 363-386 and 
pp. 631-660; numerous coloured & b/w. illustrations; binder’s quarter 
cloth; a fine copy.  [Washington; National Geographic Society]; N.D. 
[c. 1960].  #38357	 A$15.00
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57	 Lagrange, Fernand.  PHYSIOLOGY OF BODILY EXERCISE.  
Fourth Edition.  Cr. 8vo, Fourth Edition; pp. xvi, 396(last blank); 
original cloth, uncut; a fine copy.  London; Kegan Paul, Trench, 
Trubner & Co., Ltd.; N.D. [c. 1890].  ***The International Scientific 
Series Volume LXVII.  #65802	 A$50.00
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58	 Lavery, Brian; Edited and introduced by.  DEANE’S DOCTRINE 
OF NAVAL ARCHITECTURE, 1670.  Roy. 4to, First Edition; 
pp. 128; numerous illustrations, figures & tables, appendix; original 
papered boards; a fine copy in dustwrapper.  (London); Conway 
Maritime Press; (1981).  #32286	 A$50.00
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59	 Le Bon, Dr. Gustave.  The International Scientific Series. Edited by 
F. Legge.  THE EVOLUTION OF FORCES.  With frontispiece and 
42 figures.  Cr. 8vo, First Edition; pp. xvi, 388, 8(adv.); 42 illustrations 
including frontispiece & 15 plates, index of subjects & index of names; 
original red cloth, decorated in gilt & blind, uncut; (name of former 
owner on title-page; numerous very light and informative pencilled 
annotations by I. Norie(?)); a very good copy; scarce.  London; Kegan 
Paul, Trench, Trubner & Co. Ltd.; 1908.  ***The International Scientific 
Series, Vol. XCI.  #42107	 A$85.00
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60	 Lees, James.  THE MASTING AND RIGGING OF ENGLISH 
SHIPS OF WAR, 1625-1860.  Super roy. 4to, First Edition; pp. xii, 
196; 93 illustrations on 48 plates, very numerous figures, appendix, 
index; original cloth; a fine copy in dustwrapper.  (London); Conway 
Maritime Press; (1979).  #56669	 A$65.00
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61	 Lobsack, Theo.  EARTH’S ENVELOPE.  Translated from the 
German by E. L. and D. Rewald.  First Edition in English; pp. 256; 16 
plates, several text figures, bibliography, index; original cloth; a nice 
copy in slightly worn dustwrapper.  London; Collins; 1959.  ***An 
informative account of the workings of earth’s atmosphere.  	
#47432	 A$30.00
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62	 Longhurst, Henry.  ADVENTURE IN OIL.  The Story of British 
Petroleum.  With a Foreword by The Rt. Hon. Sir Winston Churchill.  
Med. 8vo, First Edition; pp. 286, [2](blank); endpaper maps, 49 plates; 
original cloth; a very good copy in defective dustwrapper.  London; 
Sidwick and Jackson; (1959).  ***Mainly in the Middle East; a chapter 
on Papua.  #6768	 A$25.00
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63	 Lynch, Zack; with Byron Laursen.  THE NEURO REVOL
UTION.  How Brain Science is Changing Our World.  Med. 8vo, First 
Edition; pp. [x], 246(last blank); notes, bibliography, index; original 
papered boards; a fine copy in dustwrapper.  New York; St. Martin’s 
Press; (2009).  #65053	 A$20.00
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64	 McAuliffe, Chris and Yule, Peter; Edited by.  TREASURES.  
Highlights of the Cultural Collections of the University of Melbourne.  
Med. 4to, First Edition; pp. xvi, 320(last 3 blank); about 200 fine 
illustrations (mostly full-page & coloured); original papered boards; 
a fine copy in dustwrapper.  (Carlton); The Miegunyah Press; (2003).  
***1750 copies printed; Number 45 in the second numbered Miegunyah 
series.  Beautiful and historically significant treasures in the fields of art, 
music, books, cultural artefacts and others.  #68004	 A$35.00
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65	 McKay, John.  Anatomy of the Ship.  THE 100-GUN SHIP 
VICTORY.  Oblong 4to, First U.S. Edition; pp. 120(last blank); very 
numerous photos. & detailed drawings; original papered boards; a 
fine copy in dustwrapper.  (Annapolis); Naval Institute Press; (1987).  
***”A complete anatomy of the ship in words, photographs and drawings, 
accurate, visually exciting and totally comprehensive, offering ship buffs, 
historians and modelmakers a novel insight into the technicalities of each 
ship type covered”.  Nelson’s ship “Victory”, made famous by the Battle 
of Trafalgar, had a long and distinguished career both before and after.  
#24011	 A$65.00
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66	 McKee, Eric; Caird Research Fellow National Maritime Museum 
October 1973 to June 1978.  WORKING BOATS OF BRITAIN.  
Their Shape and Purpose.  Introduction by Dr Basil Greenhill, 
Director, National Maritime Museum.  Med. 4to, First Edition, Second 
Impression; pp. 256; 181 figures, 7 appendices, glossary, references, 
index; original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  (London); 
Conway Maritime Press in association with the National Maritime 
Museum; (1988).  ***First published 1983.  #32279	 A$50.00
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67	 Maiden, J. H.  THE FOREST FLORA OF NEW SOUTH 
WALES.  Part LXI.  Med. 4to, pp. [ii], 40(last blank); 3 photographic 
plates and 4 fine delicately drawn and lithographed plates by Margaret 
Flockton; a very good copy in original wrappers.  Sydney; Forest 
Department of New South Wales; 1917.  #67798	 A$30.00
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68	 Malinowski, Bronislaw; Ph.D., D.Sc.  THE SEXUAL LIFE OF 
SAVAGES.  In North-Western Melanesia.  An Ethnographic Account 
of Courtship, Marriage, and Family Life Among the Natives of the 
Trobriand Islands, British New Guinea.  With a Preface by Havelock 
Ellis.  With 96 full-page plates and figures.  Super roy. 8vo; First 
Edition; pp. xxiv, 506, [2](blank); 96 plates, index; original cloth; 
(top front corner slightly bumped); a fine copy; very scarce.  London; 
George Routledge & Sons, Ltd.; 1929.  #67082	 A$450.00
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69	 Marden, Luis.  I FOUND THE BONES OF THE BOUNTY.  
Lonely Pitcairn Island, Home of the Descendants of History’s Most 
Famous Mutineers, Yields Its Secret to a Diver.  Super roy. 8vo; pp. 725-
790; numerous coloured illustrations; plain wrappers.  Washington; 
Extracted from The National Geographic Magazine, Vol. CXII, No. 6, 
December; 1957.  #51847	 A$15.00
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70	 Marquardt, Karl Heinz.  EIGHTEENTH-CENTURY RIGS 
AND RIGGING.  Roy. 4to, First Edition in English; pp. 330, [6]
(blank); 192 detailed figures, 72 tables in appendix, index; original 
papered boards; a fine copy in dustwrapper.  London; Conway Maritime 
Press; (1992).  ***Revised and expanded from the first (German) edition.  
#24166	 A$70.00
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71	 Mercier, Charles.  SANITY AND INSANITY.  With Illustrations.  
Cr. 8vo, First Edition; pp. [iv](adv.), xx, 396, [16](adv.); several figures, 
index; original cloth, gilt; (name stamp of early owner on title-page & 
following leaf; some pencilled underlining); a very good copy; scarce.  
London; Walter Scott; 1890.  ***The Contemporary Science Series, 
Edited by Havelock Ellis, Volume VIII.  #65838	 A$25.00
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72	 Meynell, Francis and Simon, Herbert.  FLEURON ANTH
OLOGY.  Chosen and with a Retrospectus by Francis Meynell and 
Herbert Simon.  4to, First Edition; pp. xvi, 360; numerous illustrations 
(many coloured).; original buckram; a fine copy in laminated 
dustwrapper; scarce.  London; Ernest Benn [and] University of 
Toronto Press; (1973).  #60870	 A$95.00
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73	 Miller, Jonathan.  STATES OF MIND.  Med. 8vo, First Canadian 
Edition; pp. [ii], 318(last blank); several illustrations, bibliography, 
index; original quarter cloth; a fine copy in dustwrapper.  Toronto; 
Methuen; (1983).  ***Conversations between Miller and giants in the 
field of intelligence.  These contributors are Jerome Brunner, Daniel 
Dennett, Brian Farrell, Jerome Fodor, Clifford Geertz, Norman 
Geschwind, Ernst Gombrich, Richard Gregory, Stuart Hampshire, Rom 
Harre, Robert Hinde, George Mandler, George Miller, Hanna Segal and 
Thomas Szasz.  #57528	 A$20.00
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74	 Morris, Brian.  THE WORLD OF ROBOTS.  4to, First U.S. 
Edition; pp. 168; numerous coloured illustrations, appendix, 
bibliography, glossary, index; original papered boards; a very good 
copy in slightly worn dustwrapper.  New York City; Gallery Books, An 
Imprint of W. H. Smith Publishers Inc.; (1985).  #53877	 A$20.00
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75	 Moyle, Richard.  POLYNESIAN SOUND-PRODUCING 
INSTRUMENTS.  First Edition; pp. 64; map & 40 illustrations, 
bibliography, index; original stiff pictorial wrappers; a fine copy.  
(Aylesbury); Shire Ethnography; (1990).  #34992	 A$20.00
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76	 National Geographic Magazine:  THE NATIONAL GEO
GRAPHIC MAGAZINE.  Specimens in Miniature of what it has 
given in the Past and will bring in Future.  Volume XXVI, Number 
Three.  $2.50 a Year.  Copyright 1915.  Cr. 8vo (125 by 180 mm); 
pp. [32]; 23 coloured & 8 b/w. illustrations; stapled, as issued; a nice 
copy; scarce.  Washington; National Geographic Magazine; 1915.  
***A scarce little advertising pamphlet for the magazine with fine colour 
reproductions in miniature.  Together with a similar 16-page pamphlet of 
1935 in slightly smaller format.  #64618	 A$35.00
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77	 Nebenzahl, Kenneth:  IMPORTANT BOOKS, ATLASES AND 
MANUSCRIPTS:  The Private Library of Kenneth Nebenzahl.  
Tuesday 10 April 2012.  4to, First Edition; pp. 220(last blank); 
numerous coloured illustrations including 3 foldouts, index; original 
cloth; a fine copy in dustwrapper.  New York; Christie’s; 2012.  
***Comprising 165 superb lots, lavishly illustrated and fully described, 
including Curtis’ 40-volume series on the North American Indians, a fine 
first edition of Darwin’s ‘Origin’, and much else.  #67987	 A$50.00
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78	 Norris, F. H.  PAPER AND PAPERMAKING.  Roy. 8vo, First 
Edition; pp. xiv, 354(last blank); 153 illustrations (including 3 folding 
diagrams), glossary, glossary, 2 appendices, index; original cloth; (neat 
name at head of title-page); a very good copy in worn dustwrapper; 
scarce.  London; Geoffrey Cumberlege, Oxford University Press; 
1952.  #47508	 A$95.00
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79	 Packard, Vance.  THE PEOPLE SHAPERS.  Med. 8vo, First 
Australian Edition; pp. x, 398, [8](blank); appendix, references, index; 
original papered boards; a very good copy in dustwrapper.  (West 
Melbourne); Nelson; (1978).  ***A remarkable and disturbing book 
which has lost none of its power and relevance to the passage of time: 
genetics, behavioural psychology, politics, technology and marketing, 
surveillance and control.  #49293	 A$30.00
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80	 Parker, The late T. Jeffrey and Haswell, William A.  A MANUAL 
OF ZOOLOGY.  With 300 Illustrations.  Cr. 8vo, First Edition; pp. 
xvi, 550, [2](adv.); 300 figures, index; original cloth (spine faded); a 
nice copy.  London; Macmillan and Co., Limited; 1899.  	
#66303	 A$35.00
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81	 Penrose, Roger.  SHADOWS OF THE MIND.  A Search for 
the Missing Science of Consciousness.  Med. 8vo, First U.K. Edition; 
pp. xvi, 464(last 7 blank); numerous figures, bibliography, index; 
original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  Oxford; Oxford 
University Press; 1994.  ***By the author of “The Emperor’s New Mind”.  
#52215	 A$45.00
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82	 [Pilgrim, John; Designed by].  Introducing . . .  THE 
SOUTHERN VINEYARDS OF SOUTH AUSTRALIA.  Happy 
Valley, Clarendon, Reynella, McLaren Vale, McLaren Flat, Langhorne 
Creek.  [Photography by Peter Finch, Reynella].  Oblong 8vo, First 
Edition; pp. 40; folding map (loosely inserted), numerous illustrations; 
original pictorial stiff wrappers; a fine copy.  [Adelaide; McLaren Vale 
Winemakers Committee; 1972].  #67862	 A$20.00
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83	 Port Phillip:  PORT PHILLIP GAZETTE.  Facsimile Edition.  
Vol. I (Oct. 1838-Apr. 1839) to Vol. V (Oct. 1840-Apr. 1841).  5 vols., 
demy folio approx.; Vol. I, pp. [vi], 1001-1116, [82](blank); Vol. II, pp. 
[vi], 2001-2230; Vol. III, pp. [vi], 3001-3250; Vol. IV, pp. [vi], 4001-
4246; Vol. V, pp. [vi], 5001-5246; in total over 1100 pages; well bound 
in high quality, servicable cloth, stamped in blind on front boards, 
spines gilt; a fine set in dustwrappers.  Sydney; Stephen Lansdown; 
(1979-80).  ***Edition limited to 285 numbered sets for sale.  The edition 
was on a strict subscription basis, and only the number of sets subscribed 
for was printed.  The five volumes contain all 238 issues.  A final Index 
volume originally planned was sadly never completed.  With this set is 
a small archive of publisher’s correspondence with subscribers chronicling 
the delays and difficulties of publication.  #704	 A$385.00
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84	 Radcliffe-Brown, A. R.  STRUCTURE AND FUNCTION IN 
PRIMITIVE SOCIETY.  Essays and Addresses.  With a Foreword by 
E. E. Evans-Pritchard and Fred Eggan.  First Edition; pp. viii, 220(last 
blank); 13 figures, references; original cloth; a fine copy in dustwrapper.  
London; Cohen & West Ltd; 1952.  #51376	 A$85.00
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85	 Reader, W. J.  IMPERIAL CHEMICAL INDUSTRIES A 
HISTORY.  Volume I The Forerunners 1870-1926.  Research by 
Elspeth N. D. Jervie, Rachel Lawrence, Astrid Rockel, Judy Slinn, 
Elizabeth McClure Thomson.  Technical Adviser F. G. Lamont.  
[Volume II The First Quarter-Century 1926-1952.  Research by 
Astrid Baker, Pamela Jenkins, Elspeth N. D. Jervie, Rachel Lawrence.  
Technical Advisers F. G. Lamont, J. D. Rose FRS].  2 vols., roy. 8vo, 
First Edition; Vol. I, pp. xvi, 564(last blank); 24 plates, 10 figures, 
several tables (some folding), 7 appendices, index; Vol. II, pp. xviii, 
574(last 5 blank); full-page map, 24 plates, 2 text illustrations, 20 
figures (6 folding), 38 tables (2 folding), 5 appendices, index; original 
cloth; a very good set in very slightly worn dustwrappers.  London; 
Oxford University Press; 1970-1965.  #67508	 A$85.00
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86	 Reichardt, Jasia.  ROBOTS.  Fact, Fiction, and Prediction.  4to, 
First U.S. Edition; pp. 168; very numerous illustrations (including 8 
pages in colour), notes, bibliography, index; original papered boards; a 
very good copy in dustwrapper.  New York; A Studio Book, The Viking 
Press; (1978).  ***First published in the U.K. by Thames and Hudson in 
the same year and identical format.  #67168	 A$25.00
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87	 Robertson, George Scott.  THE KAFIRS OF THE HINDU-
KUSH.  Illustrated by A. D. McCormick.  Facsimile Edition; pp. xx, 
658, [2](blank); folding map, 79 illustrations (54 full-page), index; 
original cloth; a fine copy in dustwrapper.  (New Delhi); Munsharam 
Manoharlal Publishers Pvt. Ltd; (1998).  ***Since the first edition of 
1897, the whole of Kafiristan was conquered by Islam; this work, compiled 
from copious diaries, is therefore an important historical record of the past.  
#36503	 A$45.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 274	 2018 

88	 Ross, Sir Ronald.  STUDIES ON MALARIA.  Cr. 8vo, First 
Edition; pp. xii, 196; 4 plates, references, index; original cloth; (a 
corner cut from endpaper & half-title); a very good copy in remains of 
dustwrapper.  London; John Murray; (1928).  ***” ... all the essentials of 
the author’s work on malaria from 1895 ....”  #40249	 A$45.00
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89	 Sinclair, Hannah.  A LETTER ON THE PRINCIPLES OF 
THE CHRISTIAN FAITH.  Written by Hannah Sinclair, (Eldest 
Daughter of the Right Honourable Sir John Sinclair, Bart.) who 
died May, 22, 1818.  Fourth Edition.  Edinburgh: Printed by Balfour 
and Clarke, for Waugh & Innes, Hunter’s Square, Edinburgh; and J. 
Hatchard, Piccadilly, London. 1818.  F’cap 12mo, Fourth Edition; 
pp. 66; (a contemporary signature at top of title-page); in an exquisite 
contemporary binding of black straight-grained morocco, finely 
gilt; all edges gilt; marbled endpapers; (spine ends a little rubbed); a 
fine copy; scarce.  Edinburgh; Printed by Balfour and Clarke; 1818.  
***With the contemporary bookplate of John Fenwick of Newcastle upon 
Tyne, Attorney at Law.  #41368	 A$100.00
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90	 Smith, James Edward.  A SPECIMEN OF THE BOTANY OF 
NEW HOLLAND.  Written by James Edward Smith.  The figures 
by James Sowerby.  Melbourne; Edition Renard; 2005.  Med. 4to, 
Limited Facsimile Edition; pp. [iv], viii, 54, [55]-70(bibliographical 
notes); 16 fine coloured plates from the hand-coloured originals, 5 
text illustrations; full golden brown calf antique, gilt, with morocco 
title-label, tinted edges and marker ribbon; a fine copy.  Melbourne; 
Edition Renard; 2005.  ***Edition Limited to 120 numbered copies.  A 
fine facsimile of the original edition Printed by J. Davis, Published by 
J. Sowerby, London, 1793-95 and never before reprinted.  The text is 
accompanied by extensive bibliographical notes.  #46619	 A$650.00
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91	 Spain:  THE NATIONAL GEOGRAPHIC MAGAZINE, 
March, 1929.  Super roy. 8vo; pp. 273-402, plus advert. leaves; 24 
coloured plates, 119 b/w. illustrations; original wrappers.  Washington; 
National Geographic Society; 1929.  ***The entire issue is devoted to 
Spain - Seville, Andalusia, Barcelona and the countryside - an interesting 
record from before the Civil War.  #22672	 A$30.00
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92	 Steel, David.  THE ELEMENTS AND PRACTICE OF 
RIGGING AND SEAMANSHIP.  Illustrated with a series of 
ninety-five plates and numerous smaller engravings by David Steel and 
with a foreword by Dr. Alan McGowan, Head of the Department of 
Ships National Maritime Museum Greenwich England.  2 vols., 4to, 
Facsimile Edition; Vol. I, pp. [x], xviii, 208, 208*-211*, 209-242; 64 
plates (4 folding), a few tables (1 folding); Vol. II, pp. [4], [243*]-
260*, [243]-426(last blank), [4], 152(tables, last 5 blank); 26 plates (1 
folding) plus 2 movable diagrams, numerous tables; original cloth; a 
fine set in slipcases.  London; Sim Comfort Associates; 1978.  ***First 
published in 1794; this edition is limited to 500 numbered copies.  
#32459	 A$450.00
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93	 Tyrrell, James R.  POSTSCRIPT.  Further Bookselling Reminis
cences.  Together with the Poems of James Lionel Michael as transcribed 
by Henry Kendall.  First Edition; pp. [vi], 1-29, [3], 30-87, [2], 88-
97(last blank); frontispiece, 7 plates, appendix; original wrappers; 
(a few light stamps).  Sydney; Tyrrell’s Pty. Ltd.; (1957).  ***Edition 
limited to 500 numbered & signed copies.  #43572	 A$20.00
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94	 Wright, G. G. Neill.  THE WRITING OF ARABIC NUM
ERALS.  First Edition; pp. xxii, 424, [2](adv.); 1 plate, 81 figures, 69 
tables, 3 appendices including bibliography, index; original cloth; (rear 
hinge a little weak; slight browning of a couple of leaves from inserted 
newsclipping and rust marks from paperclip); a very good copy in 
worn dustwrapper; scarce.  London; University of London Press Ltd.; 
1952.  ***Inscribed by the author to Harold Curnow and with note in his 
calligraphic hand loosely inserted.  Publications of the Scottish Council 
for Research in Education XXXIII.  A fascinating work including an 
historical survey of number writing systems and experimental studies 
of legibility and ambiguity and of national and cultural variations.  
#46025	 A$40.00



NOTICE TO CUSTOMERS:   

This is our two hundred and seventy-fourth short list.  We hope you find something of interest.
We intend to produce many more lists in future on a variety of subjects and we would prefer where possible to send these by email as PDF 

file attachments or links to files on our Website .  This has the obvious advantage of reducing costs and enhancing the speed of delivery 
and the email/PDF versions will also be enhanced with colour illustrations. A fully illustrated version of this list in pdf format is also 
available on our website or will be emailed on request.  Likewise we encourage you to send orders by email, fax or telephone.  

If you would like to receive future lists please indicate your interests by email (preferred) or by using the form below by fax or post.  If you 
would like to receive ALL lists (email only) please let us know also.  If for any reason you do not wish to receive any more of these lists, 
also please let us know and we will cease and desist.  We have experimented with a number of forms for emailing orders to us but many 
security systems now prevent such links from working correctly so we suggest simply emailing us at: books@GastonRenard.com and 
copying and pasting the entries of the items you want from the list above.  If you encounter any difficulties, please let us know!  For orders 
by fax or by post please use the Order Form at end.

Some previous short lists (available on request):

Postal Address:	 Electronic communications:
P.O. Box 1030,	 Telephone:  +61 (0)3 9459 5040
Ivanhoe, Melbourne,	 FAX:  +61 (0)3 9459 6787
Victoria, 3079, Australia.	 E-mail:  books@GastonRenard.com

GASTON RENARD Pty. Ltd.
Established 1945

(A.C.N. 005 928 503)
ABN:  68 893 979 543

www.GastonRenard.com

Short List No. 273	 Bibliography, Libraries, Books about Books.	 72 items.
Short List No. 272	 Art.	 77 items.
Short List No. 271	 Darwin . . .	 46 items.
Short List No. 270	 Early Humanity.	 57 items.
Short List No. 269	 Aboriginal Australia.	 57 items.
Short List No. 268	 C List Miscellany	 67 items.
Short List No. 267	 Southern Regions.	 75 items.
Short List No. 266	 Voyages and Travels.	 70 items.
Short List No. 265	 Aboriginal Australians.	 60 items.

http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20273.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20272.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20271.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20270.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20269.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20268.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20267.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20266.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20265.pdf


Some previous short lists (continued):

Short List No. 264	 Australiana.	 62 items.
Short List No. 263	 History.	 88 items.
Short List No. 262	 Geology.	 72 items.
Short List No. 261	 Aboriginal Australia.	 75 items.
Short List No. 260	 Natural History.	 73 items.
Short List No. 259	 Australian Aboriginal Art.	 53 items.
Short List No. 258	 Another Paperback Sale.	 100 items.
Short List No. 257	 Exploration and Travel.	 81 items.
Short List No. 256	 Aboriginal Australians.	 62 items.
Short List No. 255	 A Paperback Sale.	 100 items.
Short List No. 254	 An Ex-Library Sale.	 41 items.
Short List No. 253	 Australiana.	 70 items.
Short List No. 252	 The Arctic Regions.	 32 items.
Short List No. 251	 Language and Literature.	 65 items.
Short List No. 250	 Another B List (A Miscellany).	 88 items.
Short List No. 249	 The Pacific Region.	 73 items. 
Short List No. 248	 Natural History.	 87 items.
Short List No. 247	 Military History.	 68 items.
Short List No. 246	 Another A List.	 88 items.
Short List No. 245	 Australian Literature.	 69 items.
Short List No. 244	 Christmas Miscellany.	 99 items.
Short List No. 243	 A W List.	 100 items.
Short List No. 242	 Exploration and Travel.	 87 items.
Short List No. 241	 Books on Books.	 83 items.
Short List No. 240	 Australiana.	 67 items.
Short List No. 239	 Another Random Decade 1871-1880.	 69 items.
Short List No. 238	 UV XYZ Miscellany.	 62 items.
Short List No. 237	 Australiana.	 88 items.
Short List No. 236	 Anthropology and Sociology	 75 items.

http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20264.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20263.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20262.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20261.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20260.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20259.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20258.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20257.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20256.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20255.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20254.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20253.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20252.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20251.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20250.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20249.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20248.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20247.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20246.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20245.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20244.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20243.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20242.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20241.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20240.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20239.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20238.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20237.pdf
http://www.gastonrenard.com.au/Short%20List%20236.pdf


FAX/POST ORDER FORM
	 TO:	 GASTON RENARD - BOOKS AUSTRALASIA - Fine and Rare Books

P.O. BOX 1030, IVANHOE, MELBOURNE, 3079, AUSTRALIA.
Telephone: (03) 9459 5040  FAX: (03) 9459 6787

Email: books@GastonRenard.com.au

PLEASE SUPPLY FROM LIST No. 274 — Miscellany.

(Our invoice, included in the parcel, will show the total amount of your purchase).

[ ]  Please record my interest in the following subjects and send me any relevant Short Lists:

________________________________________________________________________________________________________________

                           DATE _______________

Name [Block Letters]: _____________________________

_______________________________________________

ADDRESS: ______________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

Telephone: ____________________________________

Fax: __________________________________________

Email: ________________________________________

Signature: ___________________ Expiry Date:____

 Item   # Number        Author / Title               Price  

[ ]  Please post to me at the address given opposite.

[ ]  My cheque, incl. postage, for $ _______  is enclosed.

[ ]  Please charge my MASTERCARD or VISA or AMEX:

				    Account Number:-


	List 274 Miscellany
	List 274 Order.pdf

